

2019年人均GDP 珠海排名全国第四

人均GDP突破2万美元意味着什么？

据全国各地统计部门公布的数据，珠海2019年人均GDP超过了北上广，达25400美元，紧跟深圳、无锡、苏州之后，在全国第四。人均GDP达到2万美元是国际公认的发达经济体门槛，珠海已跨过“发达”门槛了。

GDP增速排名全省第三

虽然，珠海人均GDP与第一名的深圳相比差得不是太多，但是，GDP总值却相差甚远，还没有深圳零头的一半多，只有3435.89亿元，用珠海人的话说“我们堆头太小”。珠海2019年的GDP总值排名未进中国前30名，而人均GDP前三名的深圳、无锡、苏州的GDP总量分别是全国第三、第十三和第六。

根据国家统计局珠海调查

队公布的信息，2019年，珠海居民人均可支配收入52495元，较上一年增加了4388元，同比名义增长9.1%，首次突破5万元大关。绝对值排在全省第五，比全省平均水平高出13481元，比全国平均水平高了21762元，增速位居全省第三。有关方面称，扣除物价因素，珠海居民人均可支配收入实际增长6.6%，与GDP总值的增速6.8%基本实现同步。从这个角度看，珠海人应该感到幸福。

但是放在全国的大背景下

看，珠海尚需努力。珠海人均可支配收入未进入全国前28名。

工资性收入仍占大头

珠海西部比东部发展晚了近20年，一直以来，东、西部的居民收入有较大差距。国家统计局珠海调查队认为，珠海这几年的均衡发展比较有成效，珠海东西地区居民收入均衡性有所提高。据统计，去年西部的斗门区、金湾区、高栏区居民收入增速均快于东部，

| 2019年人均GDP超2万美元的城市 | | | | |
|--------------------|-----------|---------|----------|-----------|
| 城市 | GDP总值（亿元） | 常住人口（万） | 人均GDP（元） | 人均GDP（美元） |
| 深圳 | 25697.09 | 1343.88 | 203489 | 29498 |
| 无锡 | 11852.32 | 669.15 | 180000 | 25093 |
| 苏州 | 19235.8 | 1075 | 179200 | 26000 |
| 珠海 | 3435.89 | 202.37 | 175500 | 25400 |
| 鄂尔多斯 | 3605 | 208.76 | 172666 | 25032 |
| 南京 | 14030.15 | 850 | 165681 | 24017 |
| 北京 | 35371.3 | 2153.6 | 164000 | 23773 |
| 上海 | 38155.32 | 2428.14 | 157300 | 22862 |
| 广州 | 23628.6 | 1530.59 | 156427 | 22676 |
| 常州 | 7400.9 | 473.6 | 156390 | 22670 |
| 杭州 | 15373 | 1036 | 152165 | 22102 |
| 武汉 | 16223.21 | 1121.2 | 145545 | 21100 |
| 宁波 | 11985 | 854.2 | 143157 | 20752 |
| 厦门 | 5995.04 | 429 | 142739 | 20691 |

数据来源：各地统计局 观察者网 董黎

东西部居民的差距正在缩小。其中，斗门居民收入增长最快，增长率为10.6%，达到39044元。金湾和高栏分别为38405元和36768元。

工资性收入仍然是珠海居民的主要来源，但比重由上一年的73.7%，下降到73.6%，经营性净收入占比则提高了0.1%，为8.7%。还有一笔居民没有意识到的收入大幅增长——受提高养老金水平、医保报销比例等惠民政策影响，珠海居民转移净收入较上年大幅增长31%。当

然，受房地产市场拖累，珠海居民财产净收入仅增长2.1%，增速放缓。

从2011年到2019年，珠海全体居民人均可支配收入累计增长102.5%，实现了翻番。其中农村居民人均可支配收入累计实际增长108.3%，也实现了翻番，但城镇居民人均可支配收入累计增长离翻番还差那么一点点。有关人士称，这是因为珠海城镇居民收入起点较高，保持较快增速难度大。

（何叶舟）

江门中石化首座充电网点投入运营

4月17日，江门中石化与南方电网合作的首座充电网点在江门甘棠加油站顺利投入运营。该网点配置了5台120kW双枪直流水充电桩，可满足10辆车同时充电，是目前江门市内大型的商业充电桩项目。

今年来，江门中石化以百日攻坚创效为契机，发挥自身平台优势，推动非油品多业态发展，把充电桩纳入新业态发展之列。经对江门供电局存量充电桩的充电数据进行分析，结合江门道路交通状

况，通过油站实地勘察后，积极与江门供电局合作，启动由江门供电局投资分别在丰乐、双龙、甘棠三座加油站建设公共充电站三个试点项目。

江门甘棠加油站充电站的建成投产，将带来良好的社会效益，符合国家方针政策和企业可持续发展战略思想。

下一步，江门中石化将攻克克难，加快启动丰乐、双龙两座充电桩项目的建设。

（谭耀广 李梅结）



江门中石化首座充电网点投入运营

禁毒宣传进校园 迎接首批返校生

为增强学生识毒、防毒、拒毒能力，4月27日，珠海高栏港区禁毒办联合南水镇禁毒办抓住南水中学学生返校契机，开展禁毒宣传进校园活动。平沙派出所、南水派出所、温泉派出所也加派警力为返校复学做好安全工作。

（蔡轩）

文/图 梅尔

在即将到来的5月里，那些阳光照耀下散发着缤纷色彩的果实已日益饱满。葡萄、荔枝、无花果……正齐刷刷地排队进场，一份份鲜脆多汁地向吃货们发出了强烈的“引诱”信号。作为一名资深吃货，是绝不能满足在超市购买它们的，深入田间地头采第一口鲜才是“王道”呢！

藤蔓架上硕果累累

这个月初，位于珠海斗门国家生态工业园区莲溪东湾村的杨庄生态葡萄园种植基地20亩的大棚种植园里，支架立林，硕大饱满的葡萄已率先挂满枝头，浓郁的果香沁人心脾。这个果园最耀眼的明星水果当属“葡萄界的爱马仕”——阳光玫瑰葡萄，每一颗都晶莹剔透，水润饱满，肉质细腻，剥开一颗放进嘴里，浓郁香甜，盈润于唇齿之间。

据悉，杨庄生态葡萄园阳光玫瑰葡萄是较一般果园提早了一个月上市，而如今，在斗门白藤湖的珠海幸福庄园种植专业合作社，种植的阳光玫瑰葡萄也“发力”十足，迎来了最佳的品尝期。据其负责人杨社长介绍，该果园阳光玫瑰葡萄有10多亩，今年的产量是1500斤/亩。“产量太高的话，葡萄的糖度跟香味就达不到要求，所以我们只保留好的果子，不好的就剪掉。”

这是一个属于葡萄丰收的最佳季节。在珠海幸福庄园种植专业合作社里，笔者看到旺盛生长的藤蔓攀越着棚架爬过顶端，架起了翠绿的葡萄长廊。郁郁葱葱的叶子下，一串串紫红或金黄的葡萄，水灵灵得令人口生蜜意。

“2013年我们成立了合作社，连续7年了，一些老顾客每年到这个时候都会过来采摘。”杨社长告诉记者，“我们往年以种植巨峰葡萄为主，今年新增了阳光玫瑰葡萄，现在都是最佳的赏味期。我们果园推出的新品种玉波二号葡萄，也将在6、7月成熟，金黄金黄的果子，还带着浓郁的野玫瑰香味。”

在高栏港平沙镇的前锋生态园，夏黑葡萄已经成熟，郁郁葱葱的葡萄架硕果累累，一串串果实饱满的葡萄已经泛起了诱人的紫黑色，空气中弥漫着香甜的果香。据葡萄园负责人李子寅介绍，园里的葡萄都是在树上自然成熟的，更重要的是给果树施的全部是有机肥料，加上采用了“设施种植”管理技术到位，从而保证了产出的葡萄具有皮薄多汁、爽脆清甜的天然品质和味道。

“葡萄今年年初挂果，长势喜人，产量和甜度达到了预期的效果，采摘期可持续到9月份。”李子寅告诉记者，为打造绿色无公害葡萄园，他特别重视施用有机肥和生物农药。从优选良种、园区施肥、园区管护、套袋种植等方面，每一个环节都进行了严格把关。

由于今年种植的葡萄外观漂亮，口感不错，近来打开了销路，已有客户前来联系订购。

“2013年我们成立了合作社，连续7年了，一些老顾客每年到这个时候都会过来采摘。”杨社长告诉记者，“我们往年以种植巨峰葡萄为主，今年新增了阳光玫瑰葡萄，现在都是最佳的赏味期。我们果园推出的新品种玉波二号葡萄，也将在6、7月成熟，金黄金黄的果子，还带着浓郁的野玫瑰香味。”

在高栏港平沙镇的前锋生态园，夏黑葡萄已经成熟，郁郁葱葱的葡萄架硕果累累，一串串果实饱满的葡萄已经泛起了诱人的紫黑色，空气中弥漫着香甜的果香。据葡萄园负责人李子寅介绍，园里的葡萄都是在树上自然成熟的，更重要的是给果树施的全部是有机肥料，加上采用了“设施种植”管理技术到位，从而保证了产出的葡萄具有皮薄多汁、爽脆清甜的天然品质和味道。

“葡萄今年年初挂果，长势喜人，产量和甜度达到了预期的效果，采摘期可持续到9月份。”李子寅告诉记者，为打造绿色无公害葡萄园，他特别重视施用有机肥和生物农药。从优选良种、园区施肥、园区管护、套袋种植等方面，每一个环节都进行了严格把关。

由于今年种植的葡萄外观漂亮，口感不错，近来打开了销路，已有客户前来联系订购。

缤纷水果齐飘香



“整个珠海只有我们大面积种植无花果，而像蓝宝石、夏黑这些独特的葡萄品种我们也尝试种植，一年来也得到了较好的收获。”日前，笔者来到一家位于高栏港经济区南水镇去年国庆开园的果园里，园主珠海市绿缘农业有限公司负责人蔡东生为我们介绍起这个果园的特色水果。

珠海市绿缘农业有限公司是高栏港经济区南水镇的一家集有机种植、观光、科普、旅游

采摘尝鲜正当时

荔枝有望迎来大丰收

荔枝树枝头上挂满了嫩绿的幼果，一片丰收在望的景象。据介绍，龙头山果园面积130多亩，种有糯米糍、桂味、仙进奉、观音绿、御金球等优质品种荔枝。

“各类品种的荔枝陆续进入谢花幼果期，幼果的密度和质量都相当时，接下来保果做了措施，估计今年的产量是去年的5倍，大约在2万公斤以上。”林峰河开心地表示，今年气候适宜，降雨持续时间不长，给果树提供了良好的生长条件，目前园里的荔枝开花和坐果率高，总体生长状况良好。

笔者从斗门区农业农村局果办了解到，荔枝是斗门的主要

无花果与走地鸡相遇

为

一体的现代农业示范基地。该基地一期占地100多亩，二期占地200多亩，主要种植无花果、百香果、石榴以及夏黑、蓝宝石、浪漫红颜等多个名优品种。

无花果作为该种植基地的主

打果实，吃货们肯定不能错过它们。新鲜的无花果生吃已经甜到

人心，然而，蔡东生却告诉记者一种别样吃法：“新鲜无花果浸土鸡是我们主推的一种美食，这种做

法可以把无花果的果香与鸡肉香完美结合，全方位感受体会美食的乐趣。”

据说在南水镇吃无花果浸土

鸡流行“豪放派”的吃法，先将无花果放入一锅清水内，用电磁炉慢火煲半小时，等无花果出来再

浸透入鸡肉，不放任何调料，真真的“原汁原味”，清心润肺、甜滑美味。蔡东生说，选择鸡也很重

要，要选择靓鸡，最好是正宗走地鸡，鸡质越靓，鸡越好吃。鸡肉切

水果作物，全区种植面积约20600亩，主要品种有御金球、仙进奉、桂味、糯米糍等，总体挂果率八成左右，预计产量达到4500吨左右。

该局相关负责人表示，如果不遇到大雾或连续大暴雨等恶劣天气，在接下来的荔枝生产管理中，果农根据气候变化重点做好保果、水肥管理、病虫害防治工作，今年有望迎来大丰收。

据悉，最早上市的荔枝品种

将是妃子笑，时间在5月下旬至6月上旬。

桂味、糯米糍、御金球、观音绿、仙进奉则在6月中旬至7月上旬为最佳赏味期。

成小块，汤煲好后，放鸡块，先大火煲，然后鸡汤开了就慢火煲，直至鸡肉完全能吃，就将电磁炉调至最小火，一边吃一边继续小火煲。

金黄清澈的汤底、甘醇香甜的无花果，加上紧实鲜嫩的鸡肉，简直令人回味无穷。无花果还有促进消化、清热润肠的食疗功效，是一道保健型菜式。吃着鲜甜的无花果，再喝一口原汁原味的鸡汤，堪称一流的享受。

荔枝树枝头上挂满了嫩绿的幼果，一片丰收在望的景象。据介绍，龙头山果园面积130多亩，种有糯米糍、桂味、仙进奉、观音绿、御金球等优质品种荔枝。

“各类品种的荔枝陆续进入谢花幼果期，幼果的密度和质量都相当时，接下来保果做了措施，估计今年的产量是去年的5倍，大约在2万公斤以上。”林峰河开心地表示，今年气候适宜，降雨持续时间不长，给果树提供了良好的生长条件，目前园里的荔枝开花和坐果率高，总体生长状况良好。

笔者从斗门区农业农村局果办了解到，荔枝是斗门的主要

打果实，吃货们肯定不能错过它们。新鲜的无花果生吃已经甜到

人心，然而，蔡东生却告诉记者一种别样吃法：“新鲜无花果浸土鸡是我们主推的一种美食，这种做

法可以把无花果的果香与鸡肉香完美结合，全方位感受体会美食的乐趣。”

据说在南水镇吃无花果浸土

鸡流行“豪放派”的吃法，先将无花果放入一锅清水内，用电磁炉慢火煲半小时，等无花果出来再

浸透入鸡肉，不放任何调料，真真的“原汁原味”，清心润肺、甜滑美味。蔡东生说，选择鸡也很重

要，要选择靓鸡，最好是正宗走地鸡，鸡质越靓，鸡越好吃。鸡肉切

成小块，汤煲好后，放鸡块，先大火煲，然后鸡汤开了就慢火煲，直至鸡肉完全能吃，就将电磁炉调至最小火，一边吃一边继续小火煲。

金黄清澈的汤底、甘醇香甜的无花果，加上紧实鲜嫩的鸡肉，简直令人回味无穷。无花果还有促进消化、清热润肠的食疗功效，是一道保健型菜式。吃着鲜甜的无花果，再喝一口原汁原味的鸡汤，堪称一流的享受。

荔枝树枝头上挂满了嫩绿的幼果，一片丰收在望的景象。据介绍，龙头山果园面积130多亩，种有糯米糍、桂味、仙进奉、观音绿、御金球等优质品种荔枝。

“各类品种的荔枝陆续进入谢花幼果期，幼果的密度和质量都相当时，接下来保果做了措施，估计今年的产量是去年的5倍，大约在2万公斤以上。”林峰河开心地表示，今年气候适宜，降雨持续时间不长，给果树提供了良好的生长条件，目前园里的荔枝开花和坐果率高，总体生长状况良好。

笔者从斗门区农业农村局果办了解到，荔枝是斗门的主要

打果实，吃货们肯定不能错过它们。新鲜的无花果生吃已经甜到

人心，然而，蔡东生却告诉记者一种别样吃法：“新鲜无花果浸土鸡是我们主推的一种美食，这种做</